
Expunere de motive 

Lege pentru desfiinţarea Institutului Revoluţiei Române din Decembrie 1989 şi pentru 

abrogarea Legii 556/2004 privind infiinţarea Institutului Revoluţiei Române din Decembrie 

1989 

IRRD reprezintă o pseudo-instituţie public, fără contribuţie reală la cunoaşterea istorică, 

funcţionând ca o structură de sinecuri politice, finanţată din bugetul de stat, fară justificare de 

interes public. 

Situatia premisă: 

Institutul Revoluţiei Române din Decembrie 1989 a fost infiinţat in anul 2004 prin Legea nr. 

556/2004, fund definit ca instituţie public ă de specialitate, autonomă, de interes national, cu 

personalitate juridic . Finanţarea sa este asigurată aproape integral de la bugetul de stat, prin 

transferuri realizate din bugetul Senatului României, deşi legea menţionează şi existenţa unor 

venituri proprii, care, in practică, au fost nesemnificative. 

Încă de la constituire, IRRD a fost organizat ca o structură politic, nu ca un institut de cercetare. 

Primii 25 de membri ai Colegiului National au fost numiţi direct de Ion Iliescu, având statut pe 

via . Acelaşi Ion Iliescu a fost şi primul preşedinte al institutului, funcţie pe care a deţinut-o 

până in anul 2021. În conducerea institutului au fost cooptaţi constant foşti demnitari şi persoane 

direct implicate in evenimentele din decembrie 1989, ceea ce a compromis din start once 

aparenţă de imparţialitate ştiinţifică. 

În decembrie 2019, Guvernul Orban a desfiinţat Institutul Revoluţiei Române din Decembrie 

1989 prin OUG 91/2019. OUG şi Legea de aprobare au fost declarate de către Curtea 

Constituţională neconstituţionale in ansamblul lor, pe motive extrinseci (de form), nu ar fi fost 

motivată urgenţa. Nu au fost menţionate motive intrinseci (de fond sau cu privire la conţinutul 

textelor OUG). Prin urmare, reluarea procesului legislativ de desfiinţare trebuie realizată la nivel 

de lege. 



Cadrul normativ relevant include: 

Legea nr. 556/2004 privind infiinţarea Institutului Revoluţiei Române din Decembrie 

1989, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 1.194 din 14 decembrie 

2004; 

Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 33/2019 pentru modificarea Legii nr. 556/2004 

privind înfiinţarea Institutului Revoluţiei Române din Decembrie 1989, care a acordat 

instituţiei statutul de instituţie public ă de specialitate, autonomă; 

- Decizia Curţii Constituţionale din 2021, prin care OUG nr. 33/2019 a fost declarată 

neconstituţională, cu consecinţa revenirii la forma anterioară a legii de înfiinţare. 

Problema identificată: 

Obiectul de activitate declarat al IRRD îl reprezintă analiza şi cercetarea evenimentelor din 

decembrie 1989 şi a efectelor acestora. În realitate, activitatea institutului s-a dovedit irelevantă 

în raport cu sumele cheltuite din fonduri publice. IRRD nu a contribuit la clarificarea adevărului 

istoric, ci a funcţionat ca un for închis, ermetic, orientat spre promovarea unor interpretări menite 

să se contrapună anchetelor judiciare din Dosarul Revolutiei. 

Un moment definitoriu îl reprezintă îndepărtarea lui Andrei Ursu, unul dintre puţinii cercetători 

implicaţi efectiv în analiza dosarelor Revolutiei. Decizia a fost semnată de Emilian Cutean, 

membru al Colegiului National şi secretar general al IRRD, confirmând caracterul profund 

politizat al instituţiei. Ulterior, demisiile succesive ale unor membri ai Colegiului Naţional au 

condus la scăderea numărului acestora sub pragul legal de funcţionare prevăzut la art. 4 alin. (2) 

din Legea nr. 556/2004. Cu toate acestea, institutul a continuat să funcţioneze şi să fie finanţat, 

deşi, potrivit legii, activitatea sa ar fi trebuit suspendată. 

Din punct de vedere organizatoric, IRRD are aproximativ 36 de angajaţi. Cheltuielile instituţiei 

sunt dominate de salarii, indemnizatii şi costuri de funcţionare, far ă a putea fi identificate 

rezultate concrete corespunzătoare. 

Bugetele alocate au fost: 

2,5 milioane lei in 2022; 

3 milioane lei in 2023; 



- 2,3 milioane lei în 2025. 

Încercările anterioare de desfiinţare a IRRD nu au reuşit: in decembrie 2019, Guvernul a emis 

Ordonanţa de urgenţă fir. 33/2019 prin care s-a încercat reorganizarea instituţiei, jar in 2021 a 

fost depusă o iniţiativă legislativă la Camera Deputaţilor, care nu a primit soluţionare. Prin 

Decizia Curţii Constituţionale din 2021, s-a statuat că desfiinţarea unei instituţii publice prin 

ordonanţă de urgenţă este neconstituţională, motiv pentru care prezenta iniţiativă se realizează 

prin lege ordinară. 

Solutia propusă: 

Soluţia propusă constă in desfiinţarea Institutului Revoluţiei Române din Decembrie 1989 prin 

abrogarea Legii nr. 556/2004 privind înfiinţarea Institutului Revoluţiei Române din Decembrie 

1989, cu modificările şi completările ulterioare. Proiectul de lege prevede incetarea activităţii 

IRRD la data intrării in vigoare a legii, încetarea contractelor de munch ale angajaţilor in termen 

de 45 de zile, transferul patrimoniului conform hotărârii Guvernului, preluarea obligaţiilor de 

raportare financiară şi a arhivei de către Senatul României. 

Impactul preconizat: 

Iniţiativa are un impact bugetar pozitiv, constând in economisirea a aproximativ 2,3 milioane de 

lei anual, sumă reprezentând bugetul IRRD alocat in prezent aproape integral pentru salarii şi 

cheltuieli curente ale celor 36 de persoane angajate. 

Impactul juridic priveşte abrogarea Legii fir. 556/2004 privind înfiinţarea Institutului Revoluţiei 

Române din Decembrie 1989, cu modificările şi completările ulterioare, şi clarificarea regimului 

juridic al patrimoniului şi arhivei instituţiei desfiinţate. 

Impactul social vizează eliminarea unei instituţii care a generat in mod repetat tensiuni sociale şi 

controverse publice, prin promovarea unor interpretări partizane ale evenimentelor din 

decembrie 1989. 

Cristian Ghinea 

Senator USR 
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